



首席评论员
吴龙贵

至少大多数捐赠有着各种各样的诉求,比如代言,比如会要求全红婵出席各种场合,为企业背书。

全红婵的父母该不该接受企业的捐赠

广东湛江14岁小将全红婵在东京奥运会女子10米跳台决赛夺得金牌的三天后,8月8日,她的父亲全文茂在湛江麻章镇迈合村村委会,接受了南方都市报记者采访。在全文茂眼里,女儿温柔、听话、单纯,“说实话很真诚”。全红婵奥运会赛后的发言在旁人看来率真耿直,她的所思虑在父亲眼里却显得成熟得有点陌生。此外,全文茂表示,对于热心企业和个人的捐赠,家里未取分毫。

本届东京奥运会,中国代表团群星闪耀,有成名已久的老将,比如苏炳添、巩立姣,也有一战成名的新星,比如张雨菲、张家齐,在这其中,14岁的全红婵无疑是最夺目的运动员之一。在女子十米跳台的决赛中,她以5个动作3个满分的成绩强势夺金,惊艳了全世界。同时,她可爱单纯、直率的性格,也圈粉无数,令观众喜爱。

名有了,利也随之而来。几乎就在地夺冠的同时,就传来企业送钱、送房子的消息。在巨大的荣誉和利益面前,说实话很多人会冲昏头脑,不知道该如何面对。幸运的是,全红婵的家人表现得非常冷静和理性。对于热心企业和个人的捐赠,她的家人表示未取分毫。这一点,值得人们赞赏。

全红婵的父母该不该接受企业和个人的捐赠?当然是可以的。全红婵的家庭条件并不好。她有4个兄弟姐妹,妈妈因为早年出过车祸失去了工作能力,还要花钱治病。全家人住的,也是全村最破的房子。他们都需要改善物质条件,获得更好的生活。从过往经验看,奥运冠军接受企业和个人的捐赠也是惯例。同时,我们也不必耻于谈钱谈利益。她们刻苦训练,为国争得荣誉,理当获得物质和精神层面的回报,这样才能激励更多人投入体育运动。

运动员的职业生涯很短,有些人可能一生只有一次机会站到奥运冠军的领奖台上。多少年的努力,都是毕其功于一役,高付出就应该有高回报。

但我依然认为全红婵父母的拒绝是正确的选择,也是非常具有远见的。不是说全红婵的家人不能接受企业和个人的捐赠,他们能够接受,但现在不是最好的时机。天下没有免费的午餐。不敢说全部,至少大多数的捐赠不会是无条件的,而是有着各种各样的诉求,比如代言,比如会要求全红婵出席各种场合,为企业背书。这就涉及到一系列的商业行为。

全红婵属于一夜成名的天才选手,她和她的家人都是第一次遇到这种事情,毫无经验可言,谨慎一些是非常必要的。如果她的家人因为接受捐赠,正常的生活和训练被打扰,甚至万一影响到运动水平,那将会得不偿失。

所以说不是不能接受捐赠,而是眼下时机不到。等到全红婵有了专业的经纪团队,让专业的人来处理专业的事,再接不迟。最为关键的,就是要保证全红婵的运动状态不受影响。不可否认,过度的商业活动确实会影响到运动员的成绩。

全红婵还小,她还有很大的发展空间,还有很多为国争光的机会,这也意味着,她已经完全具备了改变自己和家庭命运的能力。事实上从这件事的处理上,也可以看出,一个人的家庭教育是非常重要的。全红婵的家庭虽然并不富裕,但是她的父母做人做事却很有分寸感,看问题也富有远见。全红婵现在已经贵为奥运冠军,但全爸爸仍然希望女儿能够“读书上大学”。可以说,全红婵在赛场上的稳定发挥和超强的心理素质,或许也正来源于此。我们祝愿这个天才少女有着不被打扰的职业生涯,在未来创造更多的奇迹!

“直播婚礼”是婚俗改革的有益尝试

“我们是认识7年、在一起6年、领证结婚近3年的‘老新人’。我们想办一场有趣的、有特殊意义的、令人印象深刻的婚礼。”2021年8月的一天,朝朝和一苇在他们久未更新的个人微信公众号上宣布,他们决定办一场“直播婚礼”。8月8日14时,婚礼在全国婚俗改革实验区之一的成都市武侯区举行,并通过微信视频号向两位新人的亲朋好友以及不相识的网友正式开放。(8月10日《羊城晚报》)

相较于传统婚礼,由两位年轻人自编自导的“直播婚礼”,给人一种简约、甜蜜、新颖、快乐的婚庆之感。这不仅是一次对打破陈规陋习、勇于尝试婚改的先行先试,也不失为一场向同龄人现身说“爱”的观念互动。透过当事者“我们想要的不是庆祝,还想借这场婚礼表达一点我们自己对爱情和婚姻的观点”的心迹袒露,其启迪意义显而易见。

纵观婚礼过程,简朴庄重更别开生面。短短80分钟,没有豪华礼服,没有家长致辞,两位新人及他们的朋友共对直播镜头朗读了五封“情书”,抽了四轮奖,哭了好几次,笑了无数次。前后共有超过3000人次在线观礼。透过人们“美好”“又是为别人的爱情落泪的一天”“我又相信婚姻了”等的弹幕赞誉,人们可以感知它的成功、动人与不俗。

人们诟病旧婚礼,不仅在于其铜臭味十足、攀比摆阔盛行、费力耗时浪费大,更在于其粗鄙、低俗甚至野蛮。实行婚俗改革,就是要打破陈规陋习、倡导文明节俭、抵制粗鄙野蛮。尤其是在拒绝高彩礼、遏制随礼风、树立新风尚、远离不文明等方面有所作为。“直播婚礼”就很好践行了“刹住随礼风”的改革意愿。一对新人在婚礼群里早已“约法三章”,其中就包括“不提倡刷礼物,一定要刷的话请别超过10元”。“直播婚礼”就大

胆尝试了“让礼金消失在婚礼”。

“直播婚礼”最大看点,莫过于其借“情书”主题诠释对婚姻、爱情观点的不错创意。作为连接“恋爱”与“婚姻”的标志性仪式,“婚礼”承载着“把爱情进行到底”的转折意义。如何延续婚前谈情说爱的甜蜜,怎样践行婚后相濡以沫的责任,需要正确价值观、婚恋观的支撑与引领。“直播婚礼”用五封“情书”诠释了“婚礼是幸福的,但生活却不仅仅是美好而已”的婚姻真谛。尤其是在婚礼主人公分别朗读写给对方“情书”后的自我反省:“我们这样很不专业!”令人深思。

爱情是什么,婚姻殿堂的神圣有几何,这是每个人、每代人都必须回答的人生永恒话题。推进婚俗改革,婚礼模式也许可以不同角度、各具千秋,但“总要向人们表达点什么”却是“直播婚礼”带给我们的有益镜鉴与启示。

张玉胜

这不仅是一次对打破陈规陋习、勇于尝试婚改的先行先试,也不失为一场向同龄人现身说“爱”的观念互动。

获救者态度冷漠,就该被“人肉”吗?

8月2日凌晨,辽宁男孩韩兴博在河北秦皇岛连救3人后,生命永远停留在17岁。然而,事后获救者的言论引发了极大争议。网传三名女子获救后态度冷漠,称不认识救人男孩,更是在评论区痛骂网友“难道我们三个人的命抵不上他一个人的命吗?”“求他救了?”并称:“不好意思,没救他,他没救了也是活该。”(8月10日看看新闻)

韩兴博为救他人生命而献出自己的生命,基本符合见义勇为的申请条件。家人帮其申请这个荣誉称号,应该问题不大。这个年轻生命的消失,让人感到很惋惜,但救人行为值得点赞。与救人者的勇敢、热心形成鲜明对比的是获救者的冷漠、无赖。后者的态度让人感到很诧异甚至很愤怒,难怪很多网友批评其伤害了韩兴博及其家人。

作为韩兴博的家人,丧失亲人之痛需要安抚,尤其需要获救者的抚慰。但事后获救者的冷漠言论,容易让韩兴博的家人感到心寒。从某种程度上而言,有伤口撒盐之痛。此前,就曾出现过个别获救者态度冷漠的先例,这次再现类似情况并不是好事,既不利于弘扬见义勇为精神,也不利于挽救生命和财产。

获救者态度冷漠,网友对其批评在意料之中,合乎情理。理性的批评有助于获救者自我反省,恢复良知。但是,三名女子的名字及家庭住址被网友公布在网上,却不是正确选择,因为这类类似于“人肉搜索”,即未经他人同意就泄露其个人信息,甚至还涉嫌触犯《刑法》构成侵犯公民个人信息犯罪。

所以,关注此事的网友也要保持理性,切莫为“主持正义”陷入违法境地。即使“人肉搜索”三名被救女子的目的是施加压力,促其道歉、认错,但这种违规操作是不可取的。因为被救女子的个人信息被泄露会带来很多隐患,轻则被骚扰、辱骂,重则可能带来不可预估的损失;同时,侵犯他人个人信息的网友,也可能“吃”官司。

值得注意的是,自称被救女孩哥哥的网友发视频称,为女孩的一些叛逆话道歉,并表示家人所有信息被曝光,求大家适可而止。对此,有人计算44秒的视频,有34秒是要求网友不要打扰他们生活,道歉连10秒都没有。网友质疑,这家人是打着道歉的旗号,要求网友闭嘴。因此,很多网友并不买账,纷纷要求当事人亲自道歉。

由此我们似乎看出一点,即被救女孩哥哥替家人道歉或是迫于“人肉搜索”的压力。如果没有“人肉搜索”,被救女孩的家人或许不会公开道歉。从某种程度上而言,这等于“鼓励”网友搞“人肉搜索”,即施加压力对方才会道歉,不施加压力则不会道歉。这不是一种良性的社会生态,而是一种类似于“以恶制恶”的野蛮现象。

我们身处网络时代也身处法治时代。从舆论监督的角度来说,网友批评获救者态度冷漠,或者督促获救者道歉,是网络监督的正常现象。但是,网友通过网络来监督要恪守底线,一言一行都要遵循法律规定,更不能以“人肉搜索”的方式逼人道歉,有时候我们需要给获救者自我调整的机会。当然,获救者的冷漠也是“病”,得治。



媒体观点

评“阿里女员工被侵害”：铲除潜规则滋长的土壤

“阿里女员工被侵害”一事持续受到网络热议。相关企业公布了“阶段性调查和处理决定”,对涉事人员进行了处理。警方目前正调查取证,如若有人违法犯罪,必受法律严惩。

相关人员是否涉嫌违法犯罪,有待警方给出权威调查结论。但除了明文法律问题之外,事件背后涉及的潜规则,同样引人深思。根据女方自述,其被领导要求陪商家喝酒,在被灌醉后遭到侵犯、猥亵。事发后,一度向上司反映,却遭到冷漠处理,不得已才在网上曝光。事件中,不良职场生态、恶劣酒桌文化、反映渠道不畅等问题,暴露出一些潜规则滋长蔓延,看着无影无踪,实则顽固存在。不仅干扰正常文明交往,更有可能给违法犯罪提供土壤。长期浸染信奉潜规则,越界破格那是必然。

类似潜规则,根源在于管理权的越界与异化,在于不良文化的侵袭。以“工作需要”为名、“强制出差”、劝酒灌酒,发生问题后应对处置漠不关心、无动于衷,说到底都是管理权的扭曲和病态的价值观。不喝就被视为不给领导面子,不懂“规矩”,不通人情世故。为了避免遭遇霸凌和孤立,影响前途,很多人不得不裹挟其中,难以抗拒。再加上人情文化糟粕,酒桌上谈项目、靠吃喝沟通感情,如此“规则”潜滋暗长,劣币驱逐良币,一次次累积,最终演变成胆大妄为、有恃无恐的行为,突破法治、道德和人性的底线。

“阿里女员工被侵害”,违反法律的行为要严惩,深层次的霸凌文化、酒桌文化等潜规则问题同样要铲除。破除潜规则,关键是树立正确的价值观,祛除权力滥用,弘扬新风正气、压倒歪风邪气。同时,完善制度规矩,减少空白点和模糊地带,不断压缩各种潜规则的生存空间。

破除潜规则,每一个人都不是看客。“从我做起,人人自觉抵制”,才能激浊扬清、扭转积弊,让潜规则失去土壤、失去通道、失去市场,真正形成遵守法律法规,正气充盈、崇德向善的良好社会氛围。据中央纪委国家监委网站

丰收

网友通过网络来监督要恪守底线,一言一行都要遵循法律规定,更不能以“人肉搜索”的方式逼人道歉。当然,获救者的冷漠也是“病”,得治。

春城晚报



开屏新闻APP
理想生活 即刻开屏

